

Рег. № ОЖК-09-220/1/  
20.05.2022г.

**ПРОТОКОЛ №4**  
**ОТ**  
**ПРОВЕДЕНО ЗАСЕДАНИЕ**  
**НА ОБЛАСТНАТА ЕПИЗООТИЧНА КОМИСИЯ**

На 18.05.2022 г. в заседателната зала на областна администрация Габрово, бе проведено заседание на Областната эпизоотична комисия.

Дневният ред на заседанието бе следния:

1. Предприети действия за ликвидиране на възникналите огнища на Инфлуенца авиус /птичи грип/ на територията на област Габрово – докладват представители на ОДБХ-Габрово;
2. Актуална информация за наличието на терени за обезвреждане на странични животински продукти на териториите на общините Габрово, Севлиево, Дряново и Трявна, във връзка със разпоредбите на Наредба 3/27.01.2021 г. на МЗХГ- докладват представители на общините Габрово, Севлиево, Дряново и Трявна.
3. Разни.

Заседанието бе открито от г-жа Ралица Манолова областен управител на област Габрово. Г-жа Манолова поздрави присъстващите, като отбеляза, че настоящото заседание е важно от гледна точка на решенията, които ще бъдат взети и дискусиата, която ще бъде проведена, тъй като ще засегнат важна част от бизнеса на територията на област Габрово. И отговорност на всеки е да се вземат найадекватните мерки свързани с настоящата эпизоотична обстановка на територията на област Габрово.

Като гости на заседанието присъстваха представители на Българската агенция по безопасност на храните гр. София – Даниел Павлов, д-р Петя Петкова от Министерство на земеделието и храните, доц.д-р Илиян Костов - зам. директор на Център за оценка на риска по хранителните вериги гр. София.

Думата бе дадена на д-р Светослав Спасов директор на ОДБХ Габрово. В началото д-р Спасов заостри вниманието върху това как се определят на ветеринаро-медицинските наредби и директиви. Важното при определяне на къде е центъра на заболяването и от него се определят 3 км зона и 10 км зона. В 3 км. Зона се унищожава всичко, в 3-10 км зона е под наблюдение за да се установи дали е ограничено и спряно заболяването.

Болестта възниква на два обекта единият с родителско стадо пекински патици, другият с пилета бройлери. Унищожаването става по два начина или чрез загробване, или чрез екарисаж на място. Няма как да се унищожат животните на друго място поради опасността от разнасяне на заразата при транспортиране. По тази причина се взема решение да се загроби до най близкото място на тези огнища.

На мястото на което са загробени птиците, няма място да бъде загробен и птичия тор, поради малката площ на обекта. Птиците са умъртвени по хуманен начин, чрез липса на кислород след като са положени в сух лед /въглероден двуокис/.

Унищожени:

1. Пекински патици 15892 бр.птици, от които умрели до започване на процеса по умъртвяване 3584 бр. с общо тегло около 58 тона;
2. Фураж – 3180 кг.;
3. Яйца – около 3 тона;
4. Угоявани пилета от втория обект – 15615 бр.
5. Фураж 1980 кг.

Целият процес по загробване на птиците е осъществен под контрола на ОДБХ.

Взети са всички мерки за неразнасяне на болестта, като камиона с който са транспортирани птиците е бил винаги запечатван с полиуретанова пяна измиване и дезинфекция на гумите и задължително покривало. Дезинфекцирано е в двете посоки на камиона. Мястото е обозначено с лента и табела.

Необходимо е да се даде разрешение на ловните дружества за отстрел на чакали, ако има такива, около тази яма.

**Д-р Спасов** даде разяснение какви са процедурите с оповестяването на информацията за наличието на огнища от птичи грип. В този регион. Това ще попречи на търговията с други страни които избягват да търгуват с подобни региони докато не бъде ликвидирано заболяването. Кое то повлиява на бизнеса.Целта сега е по възможно най бързия начин да ликвидират огнището. Какво означава приключване на заболяването – минават следните етапи - умъртвяване и унищожаване, премахване и унищожаване на тора. Закона дава 4 варианта да бъде унищожен тора: единия е да бъде загробен, втория унищожен чрез екарисаж, третия да бъде преработен в биогаз, а четвъртия да бъде компостиран. В тора има жив вирус, който преживява там около 20 дена, а в перата малко повече около 60-70дена. Поради опасността от разпръскване на вируса при транспортиране, трябва да се намери най-близкото място, но и наоколо да няма възприемчиви животни от този вид. Общините все още нямат определен терен за целта, а и той трябва да бъде одобрен от Басейнова дирекция. Най добрия начин в момента е т.нар.компостиране. То се прави на циментирана площадка и предназначена за този вид дейност. Става въпрос за силажни ями на село Яворец. Няма населени места от местността, където е огнището, Чакала до с.Яворец,за да бъде транспортирана торта. Стопанския двор е на края на селото, точно до силажните ями има обект за СЖП категория 2, обект за преработка на кожи който отделя достатъчно миризма. Това компостиране ще е за период от 6 месеца. По Регламент 1069/2009 г. за това време всичко, което е като вирус се убива от високата температура при зреене на торта, която унищожават вирусите. Ликвидиране на огнището означава след като се изнесе торта да се направи пълно измиване на всички халета с последващи две дезинфекции. На последната дезинфекция се вземат проби и се изпращат за изследван. Силажните ями са избрани заради това, че няма да има изтичане на течност и няма да е необходимо разрешение на Басейнова дирекция. По тази причина е направено споразумение между две частни фирми Агро Ловико ЕООД и „Грамит” ООД.

Областна дирекция на безопасност на храните в включена в споразумението като гарант, че под нейно наблюдение ще бъде осъществяван процеса компостиране, както и последващ контрол.

**Госпожа Полина Тихова секретар на община Габрово**, взе думата като представител на г-жа Мария Йозова /член на комисията, но отсъстваща/. Г-жа Тихова представи г-н Койо Коев, кмет на с. Яворец, който също присъстваше на заседанието. В изказването си, тя сподели проблемите, които имат общините при определянето на терени за загробване на странични животински продукти, както е разписано в Наредба 3/27.01.2021 г. и пречките, които съществуват в самата Наредба и са описани от НСОРБ.

**Г-н К.Коев** сподели опасенията, които имат жителите на село Яворец при евентуалното компостиране на торта от заразените птицеферми, поради наличие в близост на кладенец с чиято вода се обработват кожите в близката фабрика за кожи, както и наличието в този стопански двор и на голяма транспортна фирма. Според г-н Коев силажните ями имат бетонна постилка само в основата и от двете страни.

**Според д-р Спасов**, кмета на село Яворец е бил уведомен на 13.05.2022 г., че след понеделник 16.05.2022 г. ще се започне извозването на торовата постеля от огнището на птичи грип и ще бъдат депонирани в силажните ями, в бившия стопански двор на селото. Собственик на имота е „Агро Ловико” ЕООД. Сключено е споразумение между „Агро Ловико ЕООД и двете фирми, на чиято територия е открит птичи грип, а именно „Хараланови-Детелин Хараланов” ЕТ гр, Севлиево и „Гримит” ЕООД гр. Севлиево ПЖК Чакала да бъдат предоставени силажни ями, собственост на „Агро Ловико” ЕООД, в които да бъде депонирана и компостирана торовата постеля от животновъдните обекти. Споразуменията са сключени на 12.05.2022 г. Според д-р Спасов, при така изразените опасения от кмета на село Яворец, да бъдат дадени предложения за нови обекти, в които да бъде депонирана торовата постеля.

**Г-жа Полина Тихова** предложи да се помисли отново за така наречените мобилни инсенератори, или да се търсят други възможности за унищожаване на страничните животински продукти.

**Г-жа Ралица Манолова** информира комисията, че веднага с възникването на извънредната ситуация е проведен разговор с БАБХ за възможността да бъдат изпратени мобилни инсенератори. Отговорът на БАБХ е, че капацитетът на инсенераторите е малък и ще се наложи да стоят на територията на областта повече от месец, за да могат да унищожат цялата маса от животински продукти.

В дискусиата се включи **доц.д-р Илиян Костов** - зам. директор на Център за оценка на риска по хранителните вериги гр. София, който информира присъстващите, че мобилните инсенератори ще се справят само с трупове на птиците, а тук става въпрос за друго нещо, а именно торовата постеля.

**Според г-жа Полина Тихова** - намирането на площадка, на която да се построи инсенератор, който да обслужва областта, е въпрос на финансови възможности на общините. Становището на НСОРБ при съставянето на Наредба 3, е била да се определят и финансовите възможности за намирането и обезпечаването на площадки и терени.

Думата беше дадена доц. д-р **Илиян Костов** ЦОРХВ-София. Според него фабриката, която се намира в село Яворец за СЖП е много по рискова от това което в момента се предлага, като действия относно тора. Торът вече е престоял в помещенията на птицефермите и няма възможност да летят пращинки и пера при транспортирането му, каквито са опасенията на кмета на селото. Процеса на компостиране е същия, като процеса на силажиране, каквито са ямите. Капацитета на инсенераторите за горене на трупове е около 1тон/час, с ограничение да не работят повече от 8 часа в денонощието, заради биобезопасността на околната среда. В случая имаме 95 тона маса за изгаряне, което ще отнеме почти 3 месеца.

Думата взе г-жа **Мая Радева** директор **РИОСВ В. Търново** – в Наредба 3 няма компостиране, а загробване.

**Доц. Костов** изясни, че в момента действат в страната два вида законодателство, европейско и национално, като превес има европейското законодателство. Сега по важното е, че се говори за биобезопасност на регион Габрово, а не на отделни села. Говори се за комплекс от мерки, които трябва да се прилагат. Според европейското законодателство, когато има материал за обезвреждане, той трябва да се обезврежда на най-близкото място, за да не се разнася заразата, както се е работило при АЧС. В нашето законодателство ясно е казано, че общините съдействат при ограничаване на заболяването, като трябва да осигурят и транспорта. Искаме разбиране, за да си свършим работата!

**Г-жа Манолова** зададе въпрос към представителя на община Севлиево-г-жа Йорданова, търсена ли е възможност за различни други терени?

**Г-жа Красимира Йорданова** зам.кмет на община Севлиево, обясни че от 2019 година община Севлиево не е спирала да търси възможност за определяне на такива терени. По старата Наредба 22/2006 г. са предложени 28 терена, от които са били одобрени 26, от тях 5 са били предложени на кмета на община Севлиево, за издаване на заповед. Докато се финализира процеса е излязла новата Наредба 3/2021 г., с която от 5 обекта са останали 2, като единият е с особено мнение на комисията. За тях трябва да се проведат хидрогеоложки проучвания и становище на Басейнова дирекция. Процедурата не е приключила. В момента няма други възможности за депониране.

**Д-р Спасов** предложи, който успее да направи споразумение и намери терените - ОДБХ ще гарантира безопасността и контрола.

**Г-жа Манолова** зададе въпроса - каква е възможността да се използват терени на птицефермите?

В създалата се дискусия относно използването на терените на птицефермите, които по разпоредби би трябвало да имат такива, **д-р Петров** от **ОДБХ** Габрово разясни следното: торта която фирмите депонират не се намира на тяхна територия и при нормални условия, понеже не е опасен, има възможност да бъде транспортиран на друго място, но заразена тор не може да се транспортира до тези места. По европейското законодателство има т.нар. свързани обекти, като една част от производството на една фирма се използва за производство на друга част, т. е там, където имат земеделска земя и използват торта. В момента става въпрос за тор, която представлява риск!

Според **г-жа Мая Радева** животновъдните обекти трябва да разполагат с място непропускливо за съхраняване на торова маса до обеззаразяване, съобразено с капацитета.

**Д-р Спасов** отговори, че това са разпоредби за обикновена ситуация, а в момента имаме извънредна ситуация, със наличие на заразна тор, с потенциална опасност и тя не може да се транспортира на по далечни места.

**Д-р Пенчоков РЗИ Габрово** зададе въпроса колко е най-краткият срок за компостиране? Отговора бе, че вируса е жив за около 20 дена, а в перата около 3 месеца. **Д-р Пенчоков** предложи торта да се компостира в самата фирма, понеже тя така или иначе ще бъде затворена цялата, както изрази мнението, че по този начин, по който се процедира от жителите на определени населени места, не би било възможно никъде да се развива бизнес. Да се направи сериозно обезопасяване на силажните ями в с. Яворец, с найлони и тежести, както и с здрава ограда, която да предпазва от набези на чакали.

**Кметът на с. Яворец** заяви, че населението е обезверено и ще има масово неподчинение и протести! Рискът е, че при дъждовете водата ще влиза в силажните ями и от там ще се разпространява зараза. Друг проблем е, че тази тор няма кой да я вземе и ще остане там.

Според **г-жа Радева РИОСВ**, проблема е, че тези силажни ями имат бетон само от две страни, другите две са открити.

Становището на **представителите на ОДБХ, МЗХ и БАБХ** е, че държавните служби трябва да предотвратят разпространението на заразата и осигурят безопасността на държавата, а от там и на Европейския съюз. Институциите на тази комисия, да изразят писменото си становище че са против, депонирането на тора, за да бъде изпратено на министерството. По този начин бъде спънат бизнеса и няма да има възможност да се зареждат нови партии за отглеждане на птици, поради наличието на заразата. От друга страна България няма да има възможност да изнася птици за Европа, поради наличие на огнища на птичи грип. Не могат да се използват настоящите халета на фирмите, защото ако тора не излезе от територията на производствените помещения фермата огнището си остава във фермата, не може да бъде приключено и не започва да тече 30 дневен период за ликвидиране на заразата. Когато бъде изчистен обекта, тогава приключват с огнището, изчистен от тора, измит, дезинфекциран и направени последващи две дезинфекции. Ако остане тора на място, няма да има възможност за тези последващи обеззаразителни мероприятия и държавата ще остане блокирана, защото огнището не е потушено. Не бива област Габрово да се превръща в територия с наличие на опасност от повторни заразявания.. Когато заразяванията са на ниво област, вече се разширява периметъра за последващи забрани за трети страни. Ограничава се движението на всякакви продукти от животински произход. Колкото по дълго остане заразата на една територия, толкова е по дълъг срока за вдигане на забраните. Назначава се екип от Европейския съюз, който прави одит на държавно ниво. Държавата търпи санкции.

Според **д-р Пенчоков** самото законодателство не предполага възможност за бързо и безпроблемно намиране на решения с подходящи терени. Ние нямаме шанс на областно ниво да си решим въпроса с намирането на площадки. Изискванията на Наредбата са непреодолими. „Аз съм за депонирането и ликвидирането на огнището, колкото и да е

тежко за Яворец. Въпросът е, че ще дойде следващият проблем и ние отново няма да имаме възможност с терени.”

**Даниел Павлов от БАБХ отдел „Здравеопазване на животните”** - на централно ниво, област Габрово е създала впечатление, че в борба със заразите е на доста високо ниво. За пръв път в Област Габрово има огнища с Инфлуенца авиус при птиците. Проблемата в момента, може да се реши много лесно, само с едно единодушие. И трябва да се справите с заразата.

**Кмета на с.Яворец** предложи други обекти, които могат да се ползват в село Гиргини, като собствениците там са били изразили становище, че могат да ги закарат при тях.

**Председателят на комисията инж. Стоянов** попита дали д-р Спасов потвърждава искането си депонирането да бъде извършено в село Яворец, и дали виждат друг вариант в 10 км. зона. Председателят заяви пред комисията, че с право на глас в областната эпизоотична комисия са 25 човека от различните институции в областта, а в момента присъстват 11, което значи, че заседанието в момента няма кворум. Вариантът в момента е Проекта за решение да се изпрати до всички и всяка институция писмено да изрази своето становище торовата постеля да бъде компостирана в силажните ями на с.Яворец.

**Константин Христов от Басейнова дирекция Плевен** – предложи за всяка силажна яма да има техническа експертиза за нейното състояние, включително водоплътност, наклони, местоположение на повърхностни водни обекти. Предложеният обект в село Яворец, има проблем при дъждовно време, а от южна страна на силажните ями има малко деренце, което минава през целия стопански двор, от там през селото и отива в река Лопушница. Те сега са силажни ями, но ще бъдат използвани за друго. Методът силажиране и компостиране е еднакъв, но съдържимото е различно. Може би стават за целта, но нека се инспектират с техническа документация, с подпис и печат.

**Г-жа Поля Тихова** - нека не се говори за други терени примерно на с.Гиргини, защото нито кмета е тук, нито кмета на община Габрово, за да изразят становище. Ако няма отрицателни предпоставки за използване на терен в село Гиргини, да се направи среща с кмета там, да се отиде на място за оглед.

В разразилата се дискусия бе отбелязано, че всички действия по контрол ще бъдат извършвани стриктно от ОДБХ.

**Д-р Спасов** – дадохме ви предложения, моля с гласуване да изразите своето становище, за да го имам черно на бяло и да не излезе, че не сме си свършили работата.

**Г-жа Мая Радева** – стопанският двор в момента не извършва никаква дейност. Това компостиране е вид дейност, която ще започне да се извършва на този терен, т.е. трябва да се процедира със съответните уведомления, които да минат през РИОСВ Велико Търново, съгласно действащото законодателство. Отделно от това за да сме сигурни в бетоновите основи да има още две бетонови страни на ямите, заради дъждовните води. Искаме такива за водоплътни ями за отпадните води, а тук имаме зарамена тор и има опасност да се разлее. Да се направят с 4 стени силажните ями в село Яворец. При одобряването на животновъдни обекти да се дава разрешение да се гледа и този въпрос

какво се случва с тях при евентуална зараза и как те процедурат. Решенията, които вземат в случая институциите, трябва да бъдат законосъобразни.

**Д-р Спасов** отбеляза, че воденият протокол от днешното заседание ще бъде изпратен на МЗХ и другите отговорни институции, за да не излезе, че не са си свършили работата при евентуални протести на производители.

**Доц. Костов** заяви, че има регламент, който казва, че компетентните власти заедно с общините търсят решение при такива пандемии. Институцията, която е оторизирана да прецени дали това компостиране може да стане на това място в Яворец, е БАБХ и в частност ОДБХ.

**Д-р Пенчоков** - да се отбележи, че според действащият Регламент 1069/2009, в правомощията на д-р Спасов е да реши какви са възможностите. Силажните ями да не бъдат оставени в този вид и да се вземат мерки, за невъзможност за разнасяне на зараза и да се избегнат хищниците с направена ограда.

**Инж. Ивелин Стоянов** – от решението на Областната эпизоотична комисия от 05.05.2022 г. в т. 1 е решено: **Изпълнение на всички мерки описани в издадените заповеди РД 11-850/04.05.2022 г. и РД 11-852/04.05.2022 г. на изпълнителния директор на БАБХ и съгласно Регламент (ЕО) 1069/2009**

Според г-жа **Полина Тихова** сега в конрната дискусия вече има определено конкретно място, като внесено предложение.

**Д-р Спасов** – преди да се насочим към с. Яворец в нашата информационна система излезе, че няма регистрирани животни, а според инвентаризацията на личните стопанства има, но те трябва да бъдат регистрирани в ОДБХ, чрез заявление при кмета. Ако избухне зараза в селото, всички птици ще бъдат избити, дори и да няма тор и няма да бъдат обезщетени собствениците.

**Инж. Ивелин Стоянов** – по т. 1 от проекта за дневен ред - проекта на решение да се изпрати до всички институции за писмен и обоснован отговор, според вижданията на експертите си. Ще бъде изпратен и протокол от днешното заседание. Зачита предложението за решение:

**Областната эпизоотична комисия в област Габрово реши:**

**I. На основание чл. 128 от ЗВД, във връзка с усложнената эпизоотична ситуация в България по отношение на болестта Инфлуенца авиум.**

**1. Продължава изпълнение на всички мерки описани в издадените заповеди РД 11-850/04.05.2022 г. и РД 11-852/04.05.2022 г. (изменена със заповед РД11-887 от 12.5.2022 г.) на изпълнителния директор на БАБХ;**

- **обезвреждане на торовата постеля да стане чрез компостиране в силажни ями в село Яворец, община Габрово;**
- **извършване на последваща и заключителна дезинфекция**
- **инвентаризация на птиците в населените места от 10 км. зона определена със заповеди РД 11-850/04.05.2022 г. и РД 11-852/04.05.2022 г. (изменена със заповед РД11-887 от 12.5.2022 г.) на изпълнителния директор на БАБХ**

- Собствениците на индустриални ферми за птици да спазват стриктно мерките за биосигурност и незабавно да уведомят ОДБХ при завишена дневна смъртност, намалена носливост или консумация на фураж и вода.
- Забранява се на собствениците на птици заден двор да пускат на птиците на открито до изтичане на 30 дена от ликвидиране на последното огнище или до отмяната на Заповед РД11-252 от 23.1.2022 г.( което настъпи последно). .
- **Забранява се провеждане на пазари и изложби на птици до изтичане на 30 дена от ликвидиране на последното огнище или до отмяната на Заповед РД11-252 от 23.1.2022 г.( което настъпи последно).**
- Търговията и придвижването на домашни, диви и други птици, яйца за разплод, птиче месо, продукти от птиче месо и яйца за човешка консумация да се извършва само и единствено при стриктно спазване на мерките, посочени в Заповед № РД11-493/17.02.2020 г. на изпълнителния директор на БАБХ.
- Ловците и служители от ДГС да извършват претърсване за мъртви птици и при наличието на такива да ги предоставят в ОДБХ за изпращане за анализ в НДНИВМИ София за наличието на вируса на инфлуенца авиум. **При вземането и опаковането на птицата да се спазват правилата за биосигурност – да се работи с ръкавици и маска. Засилено внимание около птицевъдните ферми!**
- Търговията с живи животни се извършва единствено на регистрирани пазари при спазване изискванията на ЗВД. **Недопустимо е продажбата на животни на кооперативни и др. пазари**

**Инж. Ивелин Стоянов** се обърна към д-р Спасов да се проучат и възможностите на село Гиргини., което обаче е задължение на местата власт. Инж. Стоянов призова двете общини Севлиево и Габрово да направят допълнителни усилия в посока намиране на друго място за торовата постеля.

**Доц Костов** обърна внимание и на това, че там работят хора и трябва да се предпазят хората от заразяване и трябва да се погрижат за безопасността на персонала там.

Според **д-р Пенчоков** си има ред, при който служителите трябва да влизат в помещенията и изрази желание да помогне и съдейства.

**Инж. Ивелин Стоянов** отбеляза, че в дискусиата е възникнал и вторият вариант да се остави торта на място, за който всяка институция да отбележи становището си.

**Г-жа Мая Радева** отбеляза, че не трябва само да се взема решение - къде ще бъде компостирана торта, но и как мястото ще бъде обезопасено, както за почвата, така и за въздуха, така и за хората. Ако се направи шахта отстрани, която да поема водите, ако се направи ограда е по приемливо.

**Д-р Пенчоков** отбеляза да бъде коригирано споразумението между фирмите, като след 6 месеца тази тор да бъде извозен от там.

**От Басейнова дирекция** зададоха въпроса каква хидроизолация е осигурена на местата, където са заградени птиците. При условие ,че терена на който са заградени не е съгласуван с Басейнова дирекция Плевен. Във всички становища на Басейнова дирекция сме съобщили на общините, че при необходимост от заградване на умрели животни е задължително след това да се предостави информация на БД Плевен с точно



местоположение на трупните ями и размери, координати и хидроизолация, която е използвана.

Д-р Петров ОДБХ – полиетилен с вар са застлани по стените и по дъното. Траншеите са и са застлани с непропусклив полиетилен и е посипано с вар.

С изчерпване на точката и поради липсата на кворум председателят на Областната эпизоотична комисия инж. Ивелин Стоянов закри заседанието, като обясни, че ще бъде изпратен Протокола от днешното заседание и Проекта за решение за произнасяне писмено и обосновано от институциите. Останалите точки от дневния ред ще останат за следващото заседание, както и да се обърне внимание на отсъстващите членове на комисията.

С това заседанието бе закрито.

**ИНЖ. ИВЕЛИН СТОЯНОВ**

*Заместник областен управител на област Габрово*

*Председател на Областната эпизоотична комисия*

Изготвил протокола:

Инж. Христо Башев

*Мл. експерт в Дирекция АКРРДС*



От проведеното заседание на

Областната эпизоотична комисия на област Габрово

**РЕШИ:**

**I. На основание чл. 128 от ЗВД, във връзка с усложнената эпизоотична ситуация в България по отношение на болестта Инфлуенца авиум.**

**1. Продължава изпълнение на всички мерки описани в издадените заповеди РД 11-850/04.05.2022 г. и РД 11-852/04.05.2022 г. (изменена със заповед РД11-887 от 12.5.2022 г.) на изпълнителния директор на БАБХ;**

- **обезвреждане на торовата постеля да стане чрез компостиране в силажни ями в село Яворец, община Габрово;**
- **извършване на последваща и заключителна дезинфекция**
- **инвентаризация на птиците в населените места от 10 км. зона определена със заповеди РД 11-850/04.05.2022 г. и РД 11-852/04.05.2022 г. (изменена със заповед РД11-887 от 12.5.2022 г.) на изпълнителния директор на БАБХ**

**2. Собствениците на индустриални ферми за птици да спазват стриктно мерките за биосигурност и незабавно да уведомят ОДБХ при завишена дневна смъртност, намалена носливост или консумация на фураж и вода.**

**3. Забранява се на собствениците на птици заден двор да пускат на птиците на открито до изтичане на 30 дена от ликвидиране на последното огнище или до отмяната на Заповед РД11-252 от 23.1.2022 г.( което настъпи последно). .**

**4. Забранява се провеждане на пазари и изложби на птици до изтичане на 30 дена от ликвидиране на последното огнище или до отмяната на Заповед РД11-252 от 23.1.2022 г.( което настъпи последно).**

**5. Търговията и придвижването на домашни, диви и други птици, яйца за разплод, птиче месо, продукти от птиче месо и яйца за човешка консумация да се извършва само и единствено при стриктно спазване на мерките, посочени в Заповед № РД11-493/17.02.2020 г. на изпълнителния директор на БАБХ.**

**6. Ловците и служители от ДГС да извършват претърсване за мъртви птици и при наличието на такива да ги предоставят в ОДБХ за изпращане за анализ в НДНИВМИ София за наличието на вируса на инфлуенца авиум. При вземането и опаковането на птицата да се спазват правилата за биосигурност – да се работи с ръкавици и маска. Засилено внимание около птицевъдните ферми!**

**7. Търговията с живи животни се извършва единствено на регистрирани пазари при спазване изискванията на ЗВД. Недопустимо е продажбата на животни на кооперативни и др. пазари**

**II. Определяне на терени за обезвреждане на странични животински продукти на териториите на общините Габрово, Севлиево, Дряново и Трявна, във връзка със разпоредбите на Наредба 3/27.01.2021 г. на МЗХГ.**

**III. Решенията на Областната эпизоотична комисия да се сведат до знанието на жителите на всички населени места от област Габрово чрез кметовете на общини, кметства и кметски наместничества и публикуват на електронните страници на съответните институции.**

